

## **Аристотелевское общество в истории зарубежной философии XX века**

***А.Б. Дидикин***

### **Аристотелевское общество: этапы формирования и развития**

В докладе планируется рассмотреть условия и предпосылки формирования философских идей и концепций в контексте 140-летней истории Аристотелевского общества – объединения философов и ученых, эволюционировавшего от клуба любителей обсуждать философские тексты во второй половине XIX в. до профессиональной ассоциации. Постоянные заседания Аристотелевского общества в период с начала XX в. до конца 30-х гг. XX в., а затем в послевоенные годы, не замыкались на обсуждениях новых популярных тенденций в европейской философии. Анализ ежегодных выпусков журнала Аристотелевского общества показывает неугасающий интерес его участников к вопросам философии и методологии истории (Р. Коллингвуд), философии и методологии политического знания (И. Берлин), постпозитивистской философии науки (К. Поппер, И. Лакатос, П. Фейерабенд), философии права (Г.Л.А. Харт), методологии науки (С. Гэмпшир), этики (Э. Геллнер), философии математики и философии религии. Существенное влияние на тематику заседаний Общества, начиная с 40-х гг. XX в., оказывает лингвистическая философия, в значительной степени связанная с «лингвистическим поворотом» в философии и смежных социальных и гуманитарных науках. Именно в этой области выступления с докладами на заседаниях и конференциях Общества и публикации их материалов открыли мировой философской общественности целый ряд мыслителей, среди которых Гилберт Райл, Джон Уиздом, Джон Лэнгшо Остин, Питер Стросон, Питер Уинч, Ричард Хэар, Элизабет Энском.

***М.А. Беляев***

### **Философские идеи Элизабет Энском в истории Аристотелевского общества**

В докладе на примере президентского сообщения Э. Энском Аристотелевскому обществу, который назывался «Истина и существование», будет рассмотрена проблематика метафизики причинности. Энском доказывает, что именно наличие соответствующих языковых конструкций позволяет нам говорить о том, чего фактически нет – объяснять будущие события так, будто они уже произошли. Проблемные вопросы рассмотрения причинных зависимостей и их отображения в языковых конструкциях станут предметом обсуждения в докладе.